

求诊不孕不育 提前一天排队 睡躺椅支帐篷 比春运还夸张

患者为挂专家号，省中医院门口排长龙

前晚9点多钟，南京市民刘小姐和老公路过汉中路的江苏省中医院门诊部时，发现一个奇怪的现象，门口有很多人睡在躺椅上，或者在凳子上排队，甚至还有人支起了帐篷，“医院怎么会有人彻夜排队，又不是买春运火车票，或者是买房子，至于这样吗？”记者随即赶到现场采访，原来这么多人在现场排队主要是因为要挂该院不孕不育专家号，专家号一天挂几十个，为了争取在第二天早晨能拿到号，他们都在前一天早晨来排队了，一排就是24小时左右。江苏省中医院门诊部的邵主任表示，医院下一步准备增开诊室，增加门诊医生数量，来消除排长队的现象。

□快报记者 孙玉春

要排一整天，老夫妻来替女儿排队

有的睡躺椅 有的支起帐篷

前晚10点多，记者来到省中医院位于莫愁路和汉中路口的门诊部，门诊部大门口果然有病人在排队，队伍大约有30来个人，从门诊部西头开始，顺着门诊部的门廊，一直到东头。队伍中男有女，顺着门廊一圈，都不是站着排队，而是躺着，每个人一张躺椅，和衣而睡，也有带着毛毯的，毕竟是夜晚了，外面的温度大约在二十几摄氏度，已感觉到有点凉意。

还有一些人没有睡觉，而是搬个小凳子坐在旁边聊天，嗑瓜子。得知是采访，他们也要求记者加入“夜谈”，“反正时间还很长，在这等得太久了就没有睡意了。”

据介绍，他们都是来看妇科专家门诊的，两位专家一位姓谈，一位姓赵，专门看不孕不育、月经不调等，很多患者都来自外地，已经在两位专家这里看了不止一次了。

“专家很忙，不是每天都到门诊，周一一般只有两到三天，我们今天来排队，因为明天是他们的坐诊日。”一位年轻女子说，如果顺利的话，14日早晨能拿到号，看

再自己排。

排队期间病人或者家属基本不能离开这个小小的门廊范围，她说，吃饭都是到附近买点随便吃吃，排队累了，可以到周围转一转，但是一二十分钟就得回来，如果长时间不回来，那么位置就要被别人取代了。

据一位病人称，以前有黄牛，真正的患者经常拿不到号，都给黄牛抢走了，如果要从黄牛手里倒号，就需要30元到几百元不等。而现在这样排队，只要排在前40位，挂个专家号只要10元钱，看病花钱也很合理，专家们都不乱开药，所以大家都很信任专家，每次一到专家坐诊，就要赶过来。

“我们病人也不容易啊，生

这种病本来就很花钱，看一次病再少也得几百块，每次来回车费一两百，一年得多少钱？”她抱怨说。

在排队的人中，也有不少老人，其中一对老夫妻是合肥的，过来替女儿排队，“女儿在南京上班，丈夫和公婆都不在身边，我们就过来照顾她。”老夫妻近六十岁，头发都白了。

“大家都排队，我们也就跟着排吧。”老夫妻说，女儿看专家也有一段时间了，像他们这样的老年人，在医院门口排队的不在少数。另外一位年纪较大的妇女抱怨说，现在排队要排一整天，实在

希望雨雪天让大家进医院躲一躲

希望医院雨雪天提前开放大厅

大家表示，现在是秋天，气温还比较高，夜里熬熬夜倒也无所谓，虽然睡不好，但也能坚持下来，但要是到冬天，或者是下大雨的时候，就麻烦了。记者看到，省中医院的门诊大楼廊道不大，也就20米长左右，头顶上有个玻璃篷，也不宽，一米多而已，“碰到下雨天，我们都集中在篷下面躲雨，没别的办法。”

法。”大家希望，省中医院能不能考虑再提前一点打开门诊大厅，放排队的人进去休息，“至少雨雪天气时，能够开放一下，让大家躲一躲，这样我们就知足了。”

据了解，其实除了排队之外，省中医院的妇科专家门诊也有电话预约，一共有20个名额。不过电话预约要提前一个星期，而且电话特别难打，因为所有人在打电话，能抢到的非常少。那位来自淮安的说自己曾经预约成功过，引得大家都非常羡慕。而除此

拟多开诊室、增加医生缓解矛盾

江苏省中医院门诊部的邵主任表示，对于不孕不育专家门诊排队的情况，他们也注意到了，目前也在想办法解决。邵主任说，一般来说，专家们已经实现电话预约，但还是要有现场排队拿号的，当初让谈、赵两位主任实行病人现场排队，而且实行限号，谈主任

之外，就是指望专家能够不辞辛苦了，因为专家会临时加号，但是这个毕竟不能一味指望。

排队虽然累但起码公平

到底如何解决这个问题呢？记者询问现场的病人和家属，大家对此倒说不出来了，“医院已经解决了黄牛问题，排队虽然辛苦，但是最公平的，还能怎么样呢？”

“现在看病真难，看专家门诊

是慢性病，要慢慢调理，患者认准一个医生，就会一直找他，其实省中医院方面的专家很多，患者不必盯着专窗挂号，通过电话预约其他妇科专家也可以。

对于这一现象，邵主任认为，一是医疗资源很紧张；二是患者崇尚名医的心理，因为不孕不育

拟多开诊室、增加医生缓解矛盾

江苏省中医院门诊部的邵主任表示，对于不孕不育专家门诊排队的情况，他们也注意到了，目前也在想办法解决。邵主任说，一般来说，专家们已经实现电话预约，但还是要有现场排队拿号的，当初让谈、赵两位主任实行病人现场排队，而且实行限号，谈主任

为了挂到不孕不育门诊的专家号，不少患者在省中医院门诊大厅前彻夜排队，有的人睡在躺椅上，甚至还有人支起了帐篷。据了解，医院专家号一天只挂几十个，患者们为了争取在第二天早晨能拿到号，他们都在前一天早晨来排队了，一排就是24小时左右。记者调查发现，南京每天近千人求诊不孕不育，甚至有网友自制“名医榜单”。



为看个专家号 患者们前一天早上就开始在省中医院门诊大厅前排队 快报记者 孙玉春 摄

»相关

秦淮中医院挂号有限制，放号不定时

黄牛变少了 半夜排队没了

胥受天、胥京生父子作为秦淮中医院的前任和现任院长，一直是该院的“金字招牌”，父子俩擅长治疗妇科疾病和不孕不育症。该院也曾经出现过患者半夜排队的现象，但这家医院想了不少办法，目前患者虽然仍然排队挂号，但半夜排队的现象已经不见了。

患者黄女士告诉记者，她

早上六点多就来到了医院，早上七点医院开门后，她很顺利地挂上了“小院长”胥京生的专家号，“大家都说小院长看病最好，只是挂号太难了，每天上午他只有25个号。以前这些号没等天亮就挂完了，普通患者如果不早点到医院，根本挂不上号。”黄女士称，以前该院有不少“黄牛”倒卖胥氏父子的专家号，但最近倒号的“黄牛”少多了，普通患者挂号相对容易了。

“我们病人也不容易啊，生

这种病本来就很花钱，看一

次病再少也得几百块，每次来回车

费一两百，一年得多少钱？”她

抱怨说。

在排队的人中，也有不少老

年人，其中一对老夫妻是合肥的，

过来替女儿排队，“女儿在南京上

班，丈夫和公婆都不在身边，我

们就过来照顾她。”老夫妻近六十岁，头发都白了。

“大家都排队，我们也就跟着

排吧。”老夫妻说，女儿看专家也

有一段时间了，像他们这样的老

年人，在医院门口排队的不在少数。另外一位年纪较大的妇女抱怨说，现在排队要排一整天，实在

最“俏”门诊，10个人抢1个专家号

南京每天近千人看不孕不育，无奈网友自制“名医榜单”

看不孕不育有多“火”？看看南京各大医院的生殖中心、妇科的专家门诊就知道了，基本上都是一号难求。甚至有网友为了方便大家看病，自发制作了“全国不孕不育名中医”榜单，网友跟帖感叹，“见上一面很难”。

俏 一个专家号至少10人抢

鼓楼医院生殖中心：胡丽娟、孙海翔等专家，每天接诊100余人

南京市中医院：黄永澄、陈震、于红娟等专家，每天接诊50余人

专家告诉记者，其实还有其他医院比如南医大二附院、南京军区总院、南京市妇幼保健院，都有相关妇科门诊以及助孕中心，可以接待不孕不育的患者。据不完全统计，每天南京各大医院门诊，就算是看其他妇科等疾病，全部看不孕不育，最多也只能接诊大约1000余人。

那么，每天又有多少患者呢？专家

说，每天求诊的患者达到近千人。少数医

院，甚至是10个人抢一个号，由于号太紧

张，所以导致人们不得不排队等候。

忙 一天最多看了68个病人

他专家的预约单上，基本还是大片的“可预约”。市中医院妇科副主任医师于红娟告诉记者，来妇科看病的，五分之一都是看不孕不育的。金保方告诉记者，粗略算一下，南京各大医院妇科、生殖中心等门诊，看不孕不育的男女每天至少近千人左右，有的大医院，一天就能看两三百号人。“你想啊，知名的专家，特别是中医或者西医妇科专家，南京数得过来的才几十个，而一天就是近千人的量，如果要选择顶尖级的专家，一个手就能数得过来，每个专家都是限号的，就算是满负荷运转，病人仍然是看不完的。”

火爆的不仅仅是两三家医院。南京市属三甲医院是可以通过网络预约挂号的，记者昨天查询发现，鼓楼医院生殖中心的孙海翔星期四的号已经预约完毕，市中医院妇科陈震星期五上午的网络预约号也已经满了。而在其

急 网友自制名中医榜单

与医生满负荷运转形成对比的，则是患者的焦急心情。

金保方告诉记者，来这里的一半是外地患者，一个患者跑个四五年已经

是很常见的事情了。为了

了解看病难，网上甚至广

为流传一份全国治疗不孕

不育的名中医名单。

记者看到，这份名中医名单分

为十七项，按照各个地区划

分，从成都到南京，到广

州、哈尔滨、青海等地都

有，总数有50多位。江

苏地区则“网罗”了5位医

生，有省中医、市中以及扬

州、连云港的医生。记

者了解到，这份名单真

实性还是很可靠的，但据患

者反映，其他地区和南京

的情况一样，找到一个名

中医看病，很难。

专家告诉记者，许多

患者求子之路很坎坷，最

先是确定哪一方的问

题，如果是女方问题，那么就

希望通过中医调理，然

后自然受孕。如果实在基

础条件差，就不得不走

试管婴儿这一步。因此与其

他疾病相比，不孕不育的

治疗周期长，很多人几乎

是反复就医。

另一方面，不孕不育的人确

实在增多，整个中国目前处

在一个高高峰期。据权威统

计，我国不孕不育人群中，不乏那些事业拼命型的夫妻。

惑 “不孕不育”突然变多了？

为什么感觉现在生个孩子这么难？有专家告诉记者，首先，就是医少，不管是中医还是西医，看病都希望找名医，而不孕不育，表现得尤为明显，诸如“送子观音”等良好的口碑，往往传播也最为广泛，逐渐形成名医的聚集效应，因此有的医院也就越来越多。专家告诉记者，有的医生确实有自己的独门经验和理念，有的药方以及经验，甚至通过家系传承方式，更是显得讳莫如深。而如果没有家系传承或者好的师傅带领，一个中医至少要在该领域摸爬滚打20多年，才能有所心得，这样漫长的生长速度，是无法跟上快速增长的患者需求。

另一方面，不孕不育的人确实在增多，整个中国目前处在一个高高峰期。据权威统计，我国不孕不育人群中，不乏那些事业拼命型的夫妻。

难 不孕不育症病因较复杂

朋友，就有让女朋友怀孕的经历，这还不是女方的问题嘛。在医生的坚持下，才去检查。检查的结果让男方大吃一惊，居然是无精子。金保方告诉记者，不孕不育疾病本身就比较复杂，而既懂中医，又懂西医的人比较少，更何况中医对不孕不育这个病，涉及到了夫妻双方，因此很多人盲目奔波，总也不能排查出正确的病因，这也造成许多病人是各大医院的“老面孔”，常年累积的病人较多。

他举例说，有个30岁的小伙子，结婚5年了，媳妇却是没有怀孕，看了4年病，总是说女方有问题。女方到底是有点小毛病，比如妇科炎症、月经不调等等，但无论吃什么药，就是不见好。来到医院后，男方听说查精子，坚持不愿意，说前面谈了三任女

朋友，基因检测发现，男方染色体缺失一条关键基因，会导致25岁后发病，精子呈快速下降趋势。这一次男方也终于理解，为什么他们家族总是好几代单传了，爷爷以上的“老祖宗”可没有什么计划生育这一说。

专家告诉记者，不孕不育看病难，只能说是供需矛盾失衡了。怎么解决，还真是想不到什么好方法。

快报记者 刘峻

快报记者 顾元森